

Уличные манифестации в городском пространстве Москвы и Петербурга

Научный руководитель – Шевырев Александр Павлович

Васильева Надежда Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XIX – начала XX века, Москва, Россия

E-mail: Plamy1995@yandex.ru

Данная работа посвящена массовым уличным манифестациям в городском пространстве двух столиц Российской империи. Особое внимание уделяется патриотическим шествиям манифестантов и их завоеванию городского пространства. В этой связи выявляется функционально-практическое и символическое значение топографии города, объекты которого становились точками притяжения для демонстрантов. Исследование проводится на стыке двух направлений: изучение явления массовых движений и городской среды, где эти движения непосредственно реализовывались. Основная проблема заключается в том, чтобы понять, как действовали народные массы в создавшихся городских условиях и как впоследствии происходили изменения в манифестациях 1914 г. Ведь летом накануне Первой мировой войны манифестации носили мирный патриотический характер, однако со временем их характер значительно изменился.

Историография, в основном, раскрывает одну из сторон проблематики, не рассматривая в едином контексте манифестации и роль городской среды, что ведет к выявлению неполной картины событий того времени.

Источники по изучаемой проблеме представляют собой три блока: периодическая печать, главным образом, газеты, документы личного происхождения (мемуары, дневники, воспоминания и письма) и производственная документация из архивов ГАРФ и ЦГА Москвы.

На основе проведенного исследования автор приходит к выводу о трансформации мирных патриотических шествий в немецкие погромы, а впоследствии и в оппозиционные митинги и демонстрации, закончившиеся революцией в 1917 г.

Иллюстрации



Рис. 1. Патриотическая манифестация в Москве 1914 г.



Рис. 2. Патриотическая манифестация чехов



Рис. 3. Манифестанты у издательства Вечернее время (угол Невского проспекта и Садовой улицы)



Рис. 4. Манифестанты проходят перекресток Невского и Владимирского проспектов